
COMDEMA 

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE 

GESTÃO 2021/2023 

ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

LOCAL: Reunião virtual via aplicativo Google Meet 

DATA: 09/08/2023 

Em nove de agosto de dois mil e vinte e três, em ambiente virtual via aplicativo Google Meet, 

às 14:05, horário da primeira convocação, com 14 conselheiros presentes, foram abertos os 

trabalhos do Conselho de Defesa do Meio Ambiente – COMDEMA, em Reunião Ordinária, 

pelo segundo secretário Wagner de Paiva, o qual deu início aos trabalhos de acordo com a 

pauta da reunião em substituição à presidente Silvia Merlo. 

 

1. Aprovação Ata da 21ª RO realizada em 12/07/23 – A ata foi colocada em discussão 

e o conselheiro Pedro solicitou uma correção ortográfica e mencionou que não 

concordava completamente com a redação dos itens 4 e 7, mas que tinha dificuldade 

em questionar, pois já não lembrava exatamente devido ao fato de que a ata foi 

disponibilizada tardiamente. Manifestou também seu descontentamento com a pauta 

da 22a RO, em falta o assunto “alteração do Plano Diretor” e o “ofício sobre novos 

condomínios e compensações ambientais”. O conselheiro Nivaldo explicou que a CT 

já havia realizado três reuniões sobre o Plano Diretor, mas necessitava de mais uma 

reunião e ainda redigir o parecer sobre a alteração. A conselheira Silvia explicou que 

no item 7, linha 25, foi feita a transcrição da fala do conselheiro Fabio, e que 

claramente seu objetivo foi dizer que as pessoas com interesses pessoais, não 

deveriam participar das discussões do Plano Diretor e influenciar para benefício 

próprio. O secretário Wagner informou que o ofício não havia sido preparado. A ata 

foi aprovada com as ressalvas acima mencionadas. 

 

2. Avisos da mesa: Projeto de alteração da composição do COMDEMA – O conselheiro 

Wagner informou que foi protocolado o projeto de lei de alteração da composição do 

COMDEMA na Câmara, mas acredita que não haverá tempo para a aprovação da 

alteração até a eleição dos novos conselheiros. Comissão eleitoral do COMDEMA – 

O conselheiro Wagner informou que até o momento estavam inscritos para a 

comissão eleitoral: o próprio conselheiro Wagner; as conselheiras Joana e Vânia; a 

presidente Silvia Merlo e o conselheiro Fabio Pereira.Foi cominicado também que 

ainda haviam duas vagas para eleição do Conselho da APA. 

 

3. Parecer da CT de Uso e Ocupação do Solo para o processo 15.401/2023 – O 

conselheiro Vitor projetou e leu o parecer favorável da CTUOS sobre a solicitação da 

DAE S.A. para a passagem da tubulação de rede de esgoto por duas áreas públicas, 

para beneficiar o bairro Vale dos Cebrantes. O conselheiro Vitor explicou que a rede 

passará próximo às divisas e que não comprometerá o uso futuro das áreas. O 

parecer foi aprovado por unanimidade. 

 

4. Queimada na Serra do Japi – O conselheiro Wagner informou que o conselheiro 

Pedro havia proposto a pauta sobre queimadas na Serra do Japi. Antes de dar a 



palavra, comentou que no mês de julho houve uma grande queimada perto da 

Cachoeira da Morangaba. O conselheiro Pedro usou da palavra para comentar sua 

preocupação sobre como um evento de queimada, que durou três dias de julho deste 

ano (26; 27 e 28), destruiu 200.000 m2 de vegetação nativa, foi tão pouco notificado e 

comentado no âmbito do COMDEMA. O conselheiro, diz compreender a magnitude 

do evento em função da dificuldade de acesso ao local, mas que não sabe se foi feita 

perícia no local e se as possíveis falhas ou negligências dos proprietários serão 

apuradas e apontadas. Lembra aos demais conselheiros que a Fazenda Santa Marta 

pertence à Santa Ângela Construtora. O conselheiro ressalta também o grande 

contingente de pessoal que trabalhou no controle da queimada, inclusive da empresa 

Santa Ângela. Destaca que houve o emprego do helicóptero Águia da Polícia Militar. 

Finalmente pede que se informe se estão em uso os equipamentos que financiamos 

via COMDEMA, que não usou pouco recurso na aquisição, e o veículo tanque do 

Estado. O inspetor Munhoz da Divisão Florestal da GM se manifestou respondendo 

por sua instituição. Contou aos conselheiros que o combate foi especialmente difícil 

porque o material passível de combustão estava muito seco, o relevo e vento 

dificultavam ainda mais a ação. Informou também que 12 combatentes atuaram 

durante todos os dias. Inclusive recebeu ajuda de Bragança Paulista e que a ação do 

Águia foi valiosa no controle do fogo. Diz não saber informar sobre perícia e nem sobre 

como começou a queimada, mas gostaria de saber informações sobre este citado 

caminhão tanque, pois o desconhece. O conselheiro Wagner informa que realmente 

a Prefeitura recebeu um caminhão tanque Continental com jato alto, mas sua 

suspensão é problemática e está a disposição da UGISP. O caminhão pode ser 

solicitado, mas não possui tração, logo não conseguiria trabalhar nestas condições. 

Informa ainda que houve uma reunião da APA, em que se acertou esta união entre 

municípios e Defesas Civis das cidades para estas situações. Foi uma força-tarefa 

grande, com a Defesa Civil muito presente, mas há uma burocracia para receber o 

helicóptero Águia. Da área atingida pela queimada, somente as bordas eram de mata, 

grande parte era eucalipto. Foi um esforço quase mortal, fazendo aceiros na enxada 

e conduzindo o fogo para extingui-lo, concluiu o conselheiro Wagner. O conselheiro 

Pedro reforça sua posição sobre a importância da perícia, mesmo com a ação 

dedicada de todos. O conselheiro Wagner responde dizendo que acredita que a 

Polícia Civil fez a perícia, mas não sabe sobre o laudo. Diz ainda que a proprietária 

do terreno foi proativa, mas se houve descuido, vai ser autuada. Finalmente o 

conselheiro Wagner diz que o tenente Medrado e o Coronel Gimenez informaram que 

a área afetada foi de 280.000 m2 medidos por drone da Guarda. O conselheiro José 

do Café solicita que façamos uma reunião com pessoas que conhecem 

equipamentos, para que sugiram máquinas mais adequadas, com tração, como um 

trator com tanque, por exemplo. O conselheiro diz acreditar que uma máquina poderia 

fazer aceiros muito mais rápido. Lembrou ainda aos demais conselheiros, que o Morro 

da Baleia queima todos os anos. O conselheiro Wagner comentou que houve uma 

grande erosão no Morro da Baleia, estando difícil para acessar com máquinas e que 

o proprietário foi notificado para fazer o aceiro. O conselheiro Pedro comenta que 

mesmo com veículo com tração “quatro por quatro” não se chega em todo o lugar e 

que talvez possamos pesquisar o aluguel de helicóptero para estas situações. O 

tenente Fabio Medrado disse que o Corpo de Bombeiros também esteve no local por 

quatro dias e que consultarão a Polícia Militar sobre quais são os próximos passos no 

caso em tela. O tenente explica aos conselheiros que a aeronave Águia, para ser 

acionada, precisa atingir uma certa pontuação, não se trata de burocracia, mas de 

avaliar a sua real utilidade na ação proposta. Continua sua explicação dizendo que a 

aeronave só leva 500 litros de água por vez e que é necessário haver um local 



adequado para captar esta água. Dependentemente das condições, o helicóptero não 

pode se aproximar das chamas do fogo, e ao espalhar a água sobre o calor, a água 

pode nem chegar ao chão, se evaporando antes disso. O tenente Medrado conclui 

dizendo que concorda com a proposta de uma reunião para discutir estes 

equipamentos adequados de combate. Com relação à locação de helicóptero, o 

conselheiro Wagner pondera que não é possível alugar uma aeronave se o piloto não 

é treinado para estas condições muito especiais de ação, tratando-se de treinamentos 

específicos. O conselheiro aproveitou a palavra para informar sobre a Oficina de 

Gestão do Fogo, promovida pelo Instituto Cerrados, que ocorrerá em 10 de agosto 

próximo. O conselheiro Pedro  acha importante estudar que tipo de equipamentos 

resolveriam os problemas que temos no combate às queimadas. Concluiu dizendo 

que o COMDEMA ocupa grande parte de suas preocupações com a Serra, mas que 

se ele não houvesse provocado a pauta, o assunto não seria discutido. A conselheira 

Graciela pergunta sobre a utilização de aviões agrícolas no combate às queimadas, 

pois soube que foram usados na região de Sorocaba. O conselheiro Medrado 

responde dizendo que esta é uma alternativa muito interessante para alguns casos. 

Justamente na época da seca, estas aeronaves estão mais ociosas, mas o relevo da 

Serra não favorece a intervenção com aviões agrícolas. Já nos terrenos planos, é 

muito bom. Sobre o uso em Sorocaba, o tenente disse que vai se informar com 

colegas da região. O conselheiro José do Café disse que vai enviar ao Conselho, 

projetos ligados ao combate às queimadas. A conselheira Liliana pergunta se há 

comunicação rápida para o atendimento de queimadas. O conselheiro Wagner diz que 

com as estratégias de informação implantadas atualmente na Serra, a comunicação 

está bem mais rápida. No caso em destaque, em duas horas já estavam em ação, 

mas dependendo das condições, como o vento, por exemplo, este tempo pode não 

ser suficiente para evitar o agravamento. Segundo o conselheiro, foram emitidos 50 

alertas das APAs PCJ. Inclusive, este grupo conseguiu alertar rapidamente Cabreúva 

e evitar uma queimada maior no dia de ontem, explica o conselheiro Wagner. A 

conselheira Joana fala aos conselheiros que recentemente houve outro curso de 

combate às queimadas e que ela pode participar de uma simulação. A conselheira 

conta como lhe pareceu difícil, pesado e tenso, mesmo tratando-se de um curso. A 

conselheira reforça a coragem necessária e a dificuldade pela qual passam as equipes 

de combate às queimada. Para reconhecimento deste trabalho, a conselheira acredita 

que toda a população deveria fazer este curso. A conselheira Liliana concorda que os 

moradores do entorno das áreas devam receber treinamento, inclusive para serem 

capazes de se proteger. O conselheiro Wagner completa dizendo que o Instituto 

Cerrados tem esta proposta de capacitação. Finalmente, o COMDEMA faz constar 

desta ata a Menção Honrosa aos combatentes desta ação e por todo o serviço que 

prestam à comunidade e ao meio ambiente: 

 

O COMDEMA dedica uma sincera menção honrosa ao Corpo de Bombeiros, à 

Defesa Civil, à Divisão Florestal da GM, à Polícia Militar e aos demais combatentes 

de queimadas da nossa região, que com coragem e dedicação enfrentaram 

condições desafiadoras para proteger nosso meio ambiente e comunidade. 

O desempenho diário de seu trabalho, muitas vezes sob risco pessoal, merece 

nosso profundo reconhecimento e gratidão. 

 

Foi distribuído para a CTUOS o processo SAEPRO 2023/2215, sobre projeto de 

edificação e para CT Eleitoral a incumbência da análise do edital da eleição. A reunião 

foi encerrada às quinze horas e dez minutos. 



A secretária Sílvia Santaella, lavrou a presente ata que leva como anexo imagens da 

reunião, a “Convocação da 22ª Reunião Ordinária” e a lista de presença. 

 

Jundiaí, 09 de agosto de 2023. 

 

ANEXOS 

 

 

 



 

Representantes da Sociedade Civil 

Grupo Entidade Membro Nome Assinatura 

Sindicato de 

Trabalhadores 

1 tit.      

  Supl.     

2 tit.      

  Supl.     

3 tit.     

  Supl.     

4 tit.      

  Supl.     

Sindicato 

Patronal 

Centro das Indústrias do 

Estado de São Paulo 
tit.  Liliana Capobianco Palhares  

  supl.     

2 tit.      

  Supl.     

Entidades 

Comunitárias de 

Bairros 

Associação de Moradores 

Fazenda Campo Verde 
tit.  Fabio Pereira Campos Alves  

  supl. Rafael de Godoi  

Associação de Moradores 

Terra Nova 
tit.  José do Café Rodrigues Presente 

  supl. Rodrigo Pavan Rodrigues   

Associação dos Amigos dos 

bairros de Santa Clara, 

Vargem Grande, Cagassu e 

Paiol Velho 

tit.  Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo Justificada 

  supl. Eliana Carbonari Schiozer  

Associação de Moradores 

do Bairro do Caxambu e 

Região 

tit.  Márcia Moraes Torolio Presente 

  supl.     

5       

        

6       



        

Representantes da Sociedade Civil 

Entidade   Membro Nome Assinatura 

Demais 

Associações 

PROEMPI – Associação 

das Empresas e 

Profissionais do Setor 

Imobiliário de Jundiaí e 

Região 

tit.  Nivaldo José Calegari Presente 

  supl.     

Associação dos 

Engenheiros de Jundiaí 
tit.  Sabrina Olivato de Lucci Presente 

  supl. José Carlos de Souza  

CRECI-SP tit.  Celino Rodrigues Coelho Presente 

  supl. Ivair Sebastião Rodrigues  

Mitra Diocesana de Jundiaí tit.  Graciela Silva Carvalho Testa Presente 

  supl. Raquel Gomes Valli Honigmann   

Associação Mata Ciliar tit.  Samuel de Oliveira Nunes Justificada 

  supl. Cristina Harumi Adania                                    

Organizações 

Não 

Governamentais 

Fundação Antonio 

Antonieta Cintra Gordinho 
tit.    

  supl. Alex Pereira Pinto Presente 

Centro de Orientação 

Ambiental Terra Integrada – 

Coati 

tit.  Flávio Gramolelli Júnior  

  supl. Caio Molena  

Escolas 

Particulares 

  tit.     

  Supl.     

Trabalhadores da área de Meio Ambiente 

Entidade   Membro Nome Assinatura 

Esfera 

Municipal 

Unidade de Gestão de 

Promoção da Saúde – 

VISAM 

tit.  Rafael Irineu Castelli Presente 

     

UG de Planejamento 

Urbano e Meio Ambiente – 

DMA 

tit.  Vitor Cesar Martins Presente 



UG de Planejamento 

Urbano e Meio Ambiente – 

DMA 

supl. Joana Iara de Carvalho Presente 

DAE S/A Agua e Esgoto tit.  Carlos Eduardo Moraes Pereira Presente 

DAE S/A Agua e Esgoto supl. Rosemeire Aparecida Moreira  

UG Educação tit.  Walkíria Plaza Nunes  

UG Educação supl. Adriana Uemori   

Defesa Civil – UG Casa Civil tit.  João Osório Gimenez Germano  

Defesa Civil – UG Casa Civil supl. Robson Teixeira Neves  

UG Infraestrutura e Serviços 

Públicos – UNIDAM 
tit.  Rudislei Santos  

UG Infraestrutura e Serviços 

Públicos – UNIDAM 
supl. 

Anelise Marcos de Assumpção 

Padovani 
  

Fundação Municipal de 

Ação Social – FUMAS 
tit.  Jean Michael Araújo Leinthier Presente 

Fundação Municipal de 

Ação Social – FUMAS 
supl. 

Rafael Negrin Moreira (Port. 115, 

28/7/23) 
  

Esfera Estadual 

Corpo de Bombeiros 19º 

GB 
tit.  Oswaldo Julião Junior   

Corpo de Bombeiros 19º 

GB 
supl. Flavio Medrado de Souza  Presente 

Casa da Agricultura de 

Jundiaí 
tit.  Flávia Regina Pestana Tirlone   

Casa da Agricultura de 

Jundiaí 
supl. Bruno Ceneviva Fornazari Presente 

Administração Pública Municipal e Administração Pública Estadual 

Entidade   Membro Nome Assinatura 

UGPUMA 

Gestor UGPUMA tit.  Sinésio Scarabello Filho   

Departamento de Meio 

Ambiente 
supl. Wagner de Paiva Presente 

UGPS 

Vigilância Epidemiológica tit.  Daniele Cristina Marques Texera  

  supl. Mariana Freire Oliveira Martin da Silva   

DAE S/A – 

Água e Esgoto 

  tit.  Cristina Katsuco Okano  

  supl. José Antônio Ferreira   

CIAS 

  tit.  Hélio Carletti Frigeri   

  supl. Michele Camila Chinellato  



UGISP 

Departamento Parques, 

Jardins e Praças 
tit.  Fernando Almeida Muçouçah  

Departamento Parques, 

Jardins e Praças 
supl. Renato Steck  

UGADS 

  tit.  Katsuscia Deldotti Almeida  

  supl. Heloisa da Graça Buratti   

FSJ – UGAAT 

Fundação Serra do Japi tit. Vania Plaza Nunes  

Departamento de 

Agronegócio 
supl. Silvia Regina Reis Santaella Presente 

Diretoria de 

Ensino 

  tit.  Elisabete Rocha Urtado Presente 

  supl. Carla Zanella Medeiros   

Polícia Florestal 

  tit.  José Augusto Bravo   

  supl. Juliano Machado dos Passos   

Divisão de 

Engenharia 

Agrícola do IAC  

  tit.  Pedro Sérgio Pontes Presente 

  supl. Sônia Elisabete Pereira  

Convidados 

Entidade     Nome Assinatura 

UNICAMP Doutoranda  Ana Calheiros 
 

Div. Florestal Inspetor  Paulo Henrique Munhoz 
Presente 

Mata Ciliar   Raul Colagrande Presente 

 


